

В городе замечательной и интересной истории

16 февраля 2019 года в рамках месячника по военно-патриотической и оборонно-массовой работе группа учащихся 3-11 классов МБОУ СОШ №29 города Краснодар (директор Д.А.Еленский) побывала в городе с интересной и замечательной историей - городе-герое Новороссийск. Инициаторами поездки стали заместитель директора по ВР Е.А.Мазепа и педагоги И.А.Лизунова, О.И.Невиньская, А.В.Харина, М.В.Гребенникова и Е.Н.Малец. Учащиеся посетили планетарий имени Ю.А.Гагарина, уникальный мемориальный комплекс «Малая земля», который не имеет аналогов в мире, музей-выставку боевой техники и оружия времен Великой Отечественной войны, крейсер «Кутузов».

Ребята с удовольствием слушали героическую историю города. Вначале группа школьников и педагогов посетила **мемориал ансамбля – музей «Малая Земля»**. Мемориальный комплекс на Малой Земле посвящен героической высадке десанта на берег Суджукской косы и погибшим морякам – пехотинцам. 225 дней длилась оборона этого маленького участка земли, а завершилась ранним утром 16 сентября 1943 года. В честь этого великого события на набережной были высажены тополя в количестве 225 саженцев, обрамляющие пешеходные дорожки, ведущие к мемориалу. Памятник по своей форме напоминает переднюю часть носа боевого корабля, вырвавшегося на полном ходу из моря на берег. Состоит памятник из двух опор, одна закреплена в море, другая на суше на высоте 22 метров, они пересекаются вместе и в общем виде образуют треугольную арку под наклоном. На борту, уходящем в море, изображен многофигурный рельеф с бойцами, готовящимися ринуться в атаку. Внутри мемориала «Малая Земля» расположена галерея боевой славы. Здесь 30 барельефов с изображением 30 героев Советского Союза, тем самым 30 десантникам, которые стали героями Советского Союза в результате обороны плацдарма «Малая Земля».

В самой верхней части музея расположена **скульптурная композиция «Сердце»**. В стене, словно разорванной снарядом артиллерийской пушки, выбита пробоина в форме плацдарма Малая Земля. В ней позолоченное сердце, в виде скульптурного изображения. На нем выдавлена надпись: «В памяти, в сердце – навеки». Внутри сердца хранится капсула-гильза с перечнем списка погибших за Новороссийск в боях. Вся территория мемориала охраняется и находится под особой защитой государства. Здесь сохранились осколки орудий, рвы и траншеи, укрепительные сооружения и командные пункты. Рядом находится небольшой музей советской и трофейной боевой техники. «Малая Земля» - это символ мужества и стойкости, это наша память и гордость.

После посещения мемориального комплекса «Малая земля» ребята отправились на экскурсию в планетарий им. Ю.А. Гагарина. Благодаря своей

уникальности **планетарий имени Гагарина** признан объектом культурного наследия Российской Федерации и центральной достопримечательностью Новороссийска. В стенах купольного зала можно попутешествовать по звездному небу, послушать лекции по астрономии, космонавтике, географии и природоведению, и, что интересно, понаблюдать за космосом через линзу настоящего телескопа. Это воистину захватывающее зрелище увлекло ребят нашей школы.

Далее наше мероприятие продолжилось прогулкой по **Набережной адмирала Серебрякова**. Здесь кроме замечательной морской панорамы, которая неизменно сопровождает туристов, находятся многие популярные памятники и достопримечательности Новороссийска, такие, например, как величественный корабль Черноморского флота – **крейсер «Михаил Кутузов»**. Бывший флагман Черноморского Флота СССР стал первым кораблем, приступившим к выполнению боевых задач в Атлантике и Средиземноморье, позже участвовал в военных действиях в Египте и Сирии. На счету этого легендарного судна - десятки успешно выполненных заданий и 15 дальних походов. Военная карьера крейсера закончилась в 1987 году, тогда корабль и был списан в резерв. В 1998 году крейсер был официально исключен из боевого состава и уже с 2001 года переведен в Новороссийск. В настоящее время музей-крейсер «Михаил Кутузов» подконтролен музею Черноморского флота. Он навечно бросил якорь на набережной Новороссийска у причала морского вокзала и, вероятнее всего, уже больше никуда не отправится. Вот уже более десяти лет «Михаил Кутузов» служит неким символом доблести Черноморского флота и невероятного таланта отечественных конструкторов и инженеров. И также удивительно, что, даже находясь «на покое», крейсер не утратил харизму: артиллерийские орудия лучшего военного корабля столетия по-прежнему выглядят сурово и угрожающе. На экскурсии ребятам и педагогам рассказали о боевой славе корабля.

Тематическая поездка в город-герой Новороссийск получилась интересной и насыщенной. Подвиги наших земляков станут достойным примером для подражания подрастающему поколению.

Ирина Анатольевна Лизунова,
руководитель Методического Совета,
учитель русского и литературы
МБОУ СОШ №29 города Краснодар

